

34.81.4.448.

срп 211-221

Первый Всероссийский съездъ дѣятелей по обществен- ному и частному призрѣнію.

Приходская благотворительность въ Петербургѣ.

Докладъ Протоіерея Е. М. Кондратьева.

Организація приходской благотворительности въ Петербургѣ относится къ 60-мъ годамъ настоящаго столѣтія. Инициаторомъ и основателемъ ея былъ выдающійся приходскій священникъ того времени о. Александръ Гумилевскій. Объ о. Гумилевскомъ нельзя умолчать, хотя и трудно сказать о немъ въ нѣсколькихъ строкахъ. Это личность выдающаяся — человѣкъ глубокой вѣры, идеалистъ. Темнота, невѣжество, нищета народная производить на о. Гумилевскаго неизгладимыя впечатлѣнія, онъ болѣеть душою за несчастныхъ, страдаетъ, ищетъ выходовъ, мысль его въ постоянномъ лихорадочномъ напряженіи и притомъ никогда не отдѣлма отъ дѣла. О. Гумилевскій не мечтаетъ, а всегда осуществляетъ свои разнообразныя оригиналныя идеи. Препятствія его не останавливаютъ, онъ борется съ ними, бьется, не щадить себя, ни съ чѣмъ не считается — ни съ условіями новизны дѣла, ни съ совершенной неподготовленностью и непониманіемъ окружающихъ. Все должно уступить его энергіи... и все уступаетъ, лишь самъ онъ разбивается, самъ какъ свѣча, сгораетъ на этомъ огнѣ. Надо имѣть въ виду, что дѣятельность о. Гумилевскаго относится къ тому времени, когда общественное дѣло находилось еще въ зародышѣ, когда городъ имѣлъ только одну небольшую больницу, когда о школахъ, больницахъ, общественныхъ столовыхъ не было и помину (докладъ Н. А. Рѣзцова). О. Гумилевскій много страдалъ. Его несчастіе было въ томъ, что онъ на полвѣка шелъ впереди своихъ современниковъ.

Результатомъ 10-ти лѣтней приходской дѣятельности о. Гумилевскаго (съ 1856 по 1866 г.г.) было основанное имъ въ 1863 году въ Христорождественскомъ приходѣ на Пескахъ Александро-Госифовское Братство, въ которомъ объединились слѣдующія ранѣе имъ открытая въ приходѣ учрежденія: 1) пріютъ-школа для



приходящихъ мальчиковъ, 2) пріютъ-школа для дѣвочекъ, 3) рукодѣльный пріютъ для мальчиковъ, 4) рукодѣльный пріютъ для дѣвочекъ, 5) женская богадѣльня, 6) бесплатная квартира для нищихъ, 7) больница для женщинъ и дѣтей, 8) братскіе обѣды для нищихъ, 9) община сестеръ милосердія или діакониссъ, 10) выдача материальныхъ пособій нуждающимся, 11) приходская библіотека.

Дѣятельность о. Гумилевскаго отразилась и въ другихъ приходахъ. Имъ данъ былъ сильный толчекъ. Его идеи, распространяемыя, главнымъ образомъ, черезъ издаваемый имъ журналъ «Духъ христіанина», нашли откликъ въ духовенствѣ. Движеніе, начавшееся въ Рождественскомъ приходѣ, какъ волна прокатилась по всей столицѣ, правда не такъ бурно-стремительно, какъ то было у о. Гумилевскаго, но за то неудержимо: очевидно, дѣло попало въ свое природное русло. Вслѣдъ за открывшимися обществами при Христорождественской (въ 1863 г.) и Благовѣщенской (въ 1862 г.) церквяхъ открываются общества при церквяхъ: Владимірской (1865 г.), Знаменской (1865 г.), Пантелеимоновской (1867 г.), Симеоновской (1868 г.), при Сергіевскомъ и Андреевскомъ соборахъ (1869 г.), шесть обществъ открываются въ 1870-мъ году и т. д.

Въ настоящее время общества существуютъ въ Петербургѣ почти при всѣхъ приходскихъ храмахъ. Всѣхъ ихъ, считая въ томъ числѣ два охтенскихъ,—38; изъ нихъ три братства (Исаакіевское, Сергіевское—при Сергіевскомъ соборѣ и Александро-Іосифовское Христорождественское) и четыре попечительства (при Скорбященской церкви, Покровской церкви на Боровой ул., при Спасо-Преображенской церкви Л.-гв. Гренадерского полка и при Іоанно-Предтеченской ц. на Камennомъ островѣ). Сюда не включены попечительства при церквяхъ пригородныхъ, хотя нѣкоторыя изъ нихъ развили бы широкую благотворительность.

Практически дѣло съ открытиемъ обществъ устраивалось такъ. По инициативѣ въ большинствѣ случаевъ приходского духовенства, или иногда группы интеллигентныхъ прихожанъ, какъ напр. въ Симеоновскомъ и Андреевскомъ приходахъ, составлялся уставъ общества, который съ благословенія Владыки Митрополита представлялся на утвержденіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ, и, по утвержденіи его, въ приходской церкви объявлялось объ открытии общества. Священники въ своихъ проповѣдяхъ убѣждали прихожанъ принять участіе въ христіанскомъ дѣлѣ приходского благотворенія, записывались члены, собирались взносы, пожертвованія... и народившееся Общество начинало функционировать.

Въ приходскомъ храмѣ, такъ сказать, зарождалось общество,

приходскій же храмъ былъ центромъ и его дальнѣйшей дѣятельности. Сюда собирались въ дни знаменательные для общества его члены, напр., въ день основанія общества, въ день поминовенія усопшихъ членовъ, въ день годового собранія. Въ храмѣ иногда прочитывались вслухъ прихожанамъ годовые отчеты по обществу. Въ храмѣ раздавалась проповѣдь о христіанскомъ благотвореніи. Лучшія проповѣди иногда печатались при годовыхъ отчетахъ общества. Въ храмѣ же производился кружечный сборъ на общество—составляющій во всѣхъ обществахъ постоянную и очень значительную статью дохода (въ 1908-мъ г. 32.202 р. 87 коп.). Отъ своего храма нѣкоторыя приходскія общества получали пособія, а въ нѣкоторыхъ обществахъ, по соглашенію съ мѣстными причтами и съ разрѣшеніемъ епархіальной власти, дома общественные воздвигались на церковной землѣ.

Такъ въ Вознесенскомъ обществѣ подъ общественнымъ домомъ 160 кв. саж. церковной земли, въ Крестовоздвиженскомъ, въ Ямской, 1 трехъ - этажный каменный домъ на землѣ церковной; во Владимірскомъ обществѣ подъ домомъ общества 340 кв. саж. церковной земли; въ Екатерининскомъ, Екатерингофскомъ—350 кв. саж.; 4 каменныхъ дома (2 по 3 этажа и 2 по два) на землѣ церковной.

Вообще надо замѣтить, что по уставамъ приходскихъ обществъ, средства ихъ могутъ быть расходуемы и расходуются только на дѣла благотворительности. Съ церковными деньгами они не имѣютъ ничего общаго. Приходскія общества сами, какъ сейчасъ показано, имѣли помощь отъ церквей, если не деньгами, такъ церковной землею для постройки на нихъ домовъ. Въ прошломъ 1909-мъ г. общества, совмѣстно съ церквами, устраивали въ виду холерной эпидеміи въ Петербургѣ питательные пункты, на каковые по распоряженію епархіальной власти ассигновались значительныя суммы изъ церковныхъ средствъ.

Средства обществъ кромѣ упомянутаго сейчасъ кружечного сбора въ мѣстномъ храмѣ составлялись изъ 1) членскихъ взносовъ, 2) пожертвованій, 3) сборовъ по подписнымъ листамъ *), 4) кружечного сбора въ приходѣ (кружки неподвижныя, устанавливаемыя на улицахъ и въ различныхъ общественныхъ и частныхъ помѣщеніяхъ), 5) $\%$ съ капиталовъ и 6) доходовъ отъ недвижимаго имущества.

Приходскія общества не прибѣгаютъ къ такимъ обычно принятымъ способамъ увеличенія средствъ, какъ устройство спектаклей, концертовъ, вечеровъ и другихъ увеселеній.

*) Сборъ этотъ состоитъ въ томъ, что домовладѣльцамъ посылаются особые листы отъ общества съ просьбою о предложеніи всѣмъ квартирантамъ пожертвовать на мѣстное приходское общество.

По мѣрѣ поступленія средствъ общества приступали къ благотворенію. Начиналось дѣло обыкновенно съ выдачи бѣднымъ денежныхъ пособій, а затѣмъ, съ увеличеніемъ притока пожертвованій, общества приступали къ организаціи призрѣнія дѣтей и старости, къ устройству пріютовъ, богадылень и т. п. учрежденій. Выдача пособій практикуется и теперь во всѣхъ обществахъ. При этомъ выдача производится не иначе какъ по предварительномъ обслѣдованіи положенія бѣдныхъ. Въ большинствѣ уставовъ обществъ прямо оговорено, что «общество строго отдаляетъ истинную бѣдность отъ промышленного нищенства, происходящаго отъ лѣнности и привычки къ праздности и бродячей жизни, и вспомогающа первой, въ то же время употребляеть зависящія отъ него мѣры къ искорененію послѣдняго въ предѣлахъ своего прихода». Для удобства обслѣдованій приходы раздѣляются на участки, о чьемъ также внесено въ уставы обществъ, каковые участки и имѣютъ особыхъ попечителей. Значительный трудъ по обслѣдованію бѣдныхъ, какъ это видно изъ годовыхъ отчетовъ, несетъ на себѣ приходское духовенство. Насколько необходимо обслѣдованіе,— доказывать лишнее. Развѣ одно отмѣтить, что оно нужно не только для предупрежденія обмана и пресѣченія профессионального попрошайничества, но и для того, чтобы ближе ввести самихъ благотворителей въ ужасную обстановку нищеты. Это лучшій способъ привлечения человѣка къ благотворительной дѣятельности. Что кажется искорененія нищенства въ предѣлахъ своего прихода, то совершенно понятно отмѣченное въ уставахъ это стремленіе приходскихъ обществъ. Профессиональное нищенство, часто избирающее мѣстомъ своего промысла православные храмы,—большое зло. Но какъ съ нимъ бороться? Нашъ народъ ницелюбивъ и щедръ къ нищей братіи. У нѣкоторыхъ торговыхъ людей есть обычай подавать напр., въ субботу или какой другой день недѣли всѣмъ просящимъ, и намъ известно, что въ Петербургѣ на Сѣнной, добрый хозяинъ на это расходуетъ по нѣсколько рублей въ день. Въ общемъ получается громадная сумма, которая какъ рѣка течетъ на бѣдноту, но куда попадаетъ? Это большая добыча профессионаловъ, хотя и того нельзя не сказать, что и профессионалы не умираютъ же съ голоду,—питаться надо. Для нихъ ничего не сдѣлано государствомъ. Практиковавшаяся высылка бродячаго элемента изъ столицы такая полумѣра, которая едва ли не увеличиваетъ зло. И пока стоитъ дѣло такъ, приходскія общества мало что могутъ сдѣлать для искорененія нищенства въ приходѣ. Интересенъ въ этомъ отношеніи примѣръ общества при Казанскомъ соборѣ. Соборъ осаждали нищіе, притомъ толпилось здѣсь человѣкъ до 80-ти. Въ 1892-мъ году по инициативѣ протоіерея М. И. Соколова приступлено было къ очищению собора отъ этой назойливой, безобразной толпы. Для этого нищіе были переписаны, сбслѣдовано ихъ положеніе. Въ результатѣ оказалось, что нѣкоторые изъ нихъ были сравнительно обеспечены: такъ одинъ имѣлъ капиталъ въ 5.000 руб., другой домъ въ деревнѣ съ порядочнымъ хозяйствомъ, третій ремесленное заведеніе и т. п. (Приходская благотворительность въ Петербургѣ, стр. 141)... Для действительно нуждающихся приходское общество открыло столо- вую съ бесплатными обѣдами, чаемъ и ужиномъ, кромѣ того взяло на себя плату за углы ихъ, снабдило одеждой, словомъ по мѣрѣ силъ дало все необходимое, и за то не пустило ихъ больше для попрошайничества въ соборъ. Въ такомъ же родѣ предприняты были мѣры въ обществѣ при Покровской церкви, благодаря которымъ церковь, хотя не вполнѣ, но значительно была очищена отъ нищихъ... Примѣръ Казанского собора заслуживалъ бы подражанія для всѣхъ приходскихъ обществъ, и если не приходы, то свои приходскіе храмы общества значительно могли бы очистить отъ профессионаловъ-нищихъ.

Составы членовъ приходскихъ обществъ зависятъ отъ состава приходовъ. Въ приходахъ народныхъ члены общества изъ народа, больше купцы и торговые люди, они же и наиболѣе щедрые жертвователи, но въ нѣкоторыхъ приходахъ съ населеніемъ частію аристократическимъ въ числѣ основателей и участниковъ обществъ оказывается не мало высокихъ имѣнъ, такъ напримѣръ, въ приходахъ Симеоновскомъ, Пантелеимоновскомъ, Исаакіевскомъ. Въ обществѣ при Преображенскомъ соборѣ съ 1879 года по почину Командира полка вошли въ члены приходскаго Общества всѣ полковые офицеры и въ числѣ ихъ оказывается, какъ бывшій офицерь, внесшій двойной пожизненный взносъ, членъ Общества Его Императорскаго Величества Государь Императоръ Николай Александровичъ. Нѣкоторыя приходскія общества при военныхъ церквяхъ имѣютъ высокія покровительства въ лицѣ Высочайшихъ Особъ.

Какъ соорганизовались общества?

Не существуетъ одного общаго устава для приходскихъ обществъ. Каждое изъ нихъ имѣть свой уставъ и свои особенности. Но вообще то уставы по содержанію своему очень близки. Образцомъ для уставовъ большинства обществъ послужилъ уставъ I-го времени возникновенія Благовѣщенскаго Общества.

Уставъ этотъ имѣлъ нѣкоторыя недостатки со стороны полноты и ясности, въ немъ не было даже оговорено право Общества на приобрѣтеніе недвижимыхъ имуществъ, но тѣмъ не менѣе онъ не препятствовалъ развитію дѣятельности обществъ. Сила ихъ за-

ключалась не въ уставахъ, дѣятельность обществъ шла впереди своихъ уставовъ. Нѣкоторыя изъ обществъ уставъ свой пересматривали и замѣнили другимъ—исправленнымъ, а нѣкоторыя до сихъ поръ дѣйствуютъ при первомъ уставѣ. Существеннымъ пунктомъ въ уставѣ всѣхъ приходскихъ обществъ является пунктъ, по которому священнослужители и староста церкви являются непремѣнными членами Совѣта общества. Уставы всѣхъ приходскихъ обществъ утверждены Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ и общества состоять въ вѣдѣніи Министерства, за исключеніемъ приходскихъ братствъ и церковныхъ попечительствъ. Послѣднія хотя и по уставамъ и по существу своей дѣятельности составляютъ то же самое, что и приходскія общества, состоять въ вѣдѣніи епархіальной власти, которая утверждаетъ и уставы ихъ. Существенная разница ихъ лишь въ томъ пункѣ, по которому средства братствъ и попечительствъ могутъ быть расходуемы на приходскій храмъ и его нужды, чего неѣть въ уставахъ приходскихъ обществъ.

Прежде чѣмъ дать картину дѣятельности приходскихъ обществъ въ настоящее время, укажемъ нѣкоторыя характерныя черты ихъ. Общества всегда стремились къ тому, чтобы было поменьше формальности, поменьше канцелярского производства. Это отмѣнено и въ уставахъ нѣкоторыхъ обществъ. Дѣло свое общества ведутъ съ крайнею осторожностью и практичесностью, и неиначе основываютъ свои учрежденія, какъ при возможности обеспечить ихъ дальнѣйшее существование. Въ дѣятельности обществъ неѣть ничего показного. По скромности ихъ, можетъ быть даже иногда излишней, о нихъ мало знаютъ и въ самомъ Петербургѣ. Благотворители и жертвовали работаютъ въ приходскихъ обществахъ безкорыстно во имя Божіе и ради блага ближнихъ (только нѣкоторыя, очень немногія общества, могутъ представлять своихъ пожертвователей къ наградамъ).

Въ чѣмъ выражается дѣятельность приходскихъ обществъ?

Общества очень широко охватываютъ нужду народную.

Въ настоящее время въ обществахъ имѣется: дѣтскихъ постоянныхъ пріютовъ, для дѣтей школьнаго и до-школьнаго возраста—25, дѣтей въ нихъ на полномъ содержаніи мальчиковъ 180 и дѣвочекъ 785, всего—965.

Пріютовъ дневныхъ, въ которыхъ дѣти проводятъ почти весь день и пользуются столомъ, 9-ть; дѣтей въ нихъ—574.

При пріютахъ имѣются школы, по программѣ церковно-приходскія, состоящія въ вѣдѣніи Училищнаго Совѣта.

Лѣтомъ дѣти многихъ пріютовъ отправляются на дачи. Въ нѣкоторыхъ обществахъ есть для этого свои дачи, такъ Покров-

ское Общество имѣеть дѣтскую санаторію съ церковью на станції Сиверской, Казанское Общество—дачу въ Сестрорѣцкѣ и друг.

Кромѣ обычныхъ предметовъ курса въ пріютахъ дѣти обучаются: шитью, кройкѣ, вышивкѣ и друг. рукодѣліямъ, переплетному мастерству, сапожному. Въ нѣкоторыхъ (Сергіевскомъ, Спасосѣнновскомъ) дѣвочки, по выдержаніи экзамена, въ присутствіи эксперта Ремесленной Управы, получаютъ права подмастерицъ кройки и шитья.

Для приарѣнія старости общества имѣютъ 29-ть богадѣльень, въ нихъ призрѣвается на полномъ содержаніи 61 мужч., 1260 женщ., всего 1321 человѣкъ. Это наиболѣе установившійся въ приходскихъ обществахъ способъ благотворенія. Въ 7-ми обществахъ имѣются бесплатныхъ помѣщенія для бѣдныхъ, пользуются ими 410-ть человѣкъ.

Всего дѣтей въ пріютахъ-постоянныхъ и дневныхъ, въ богадѣльняхъ и бесплатныхъ помѣщеніяхъ призрѣвается — 3270 человѣкъ.

Въ 10-ти обществахъ имѣются для бѣдныхъ квартиры и комнаты за дешевую цѣну: всего такихъ квартиръ—56 и комнатъ—262.

Въ 7-ми обществахъ имѣются свои столовыя, изъ которыхъ отпускаются обѣды и за дешевую плату и бесплатно. Всего въ годъ бесплатныхъ обѣдовъ отпущено бѣднымъ 399.987, среднимъ числомъ на день приходится 1095, а если къ этому прибавить вышеуказанное число призрѣваемыхъ въ пріютахъ и богадѣльняхъ, то оказывается что приходскія общества ежедневно кормятъ до 4000 человѣкъ. Въ 1909-мъ г. количество выданныхъ обѣдовъ значительно возросло, въ виду отпущеній на этотъ предметъ по распоряженію СПБ. Епархіальной власти церковныхъ средствъ по случаю холерной эпидеміи. Точныхъ свѣдѣній объ этомъ пока не имѣется.

Въ 2-хъ обществахъ, Гаванскомъ и Сергіевскомъ братствѣ, имѣются дома трудолюбія. Сергіевский домъ трудолюбія состоитъ изъ сапожно-мастерской школы и рукодѣльной школы для дѣвочекъ. Въ отчетѣ братства за 1906-й годъ сказано, что сапожные работы по заказамъ «исполнялись добросовѣстно и въ отдѣлѣ не уступали лучшимъ мастерскимъ Петербурга (стр. 14)».

Этотъ родъ помощи—работою—наиболѣе цѣлесообразный, въ приходскихъ обществахъ очень незначителенъ... Можетъ быть, на это укажутъ, какъ на недостатокъ. Мы считаемъ нужнымъ теперь же предупредить, что конечно, недостатковъ въ приходскихъ обществахъ, особенно въ дѣлѣ призрѣнія и воспитанія дѣтей, найдется не мало. Но задача наша — не указывать недостатки и несовершенства дѣятельности обществъ, а показать, что ими сдѣлано. Надо

имѣть въ виду, когда это дѣлалось, на какія средства. Пока приходскія общества, главнымъ образомъ, сосредоточили свою дѣятельность на созданіи пріютовъ и богадѣленъ... и этого въ значительной мѣрѣ достигли.

Въ нѣкоторыхъ обществахъ (Сергіевскомъ братствѣ, попечительствѣ при Скорбященской церкви, Андреевскомъ обществѣ) имѣются учрежденія для больныхъ: 1) пріютъ для калѣкъ, 2) пріютъ для неизлечимо больныхъ женщинъ, 3) лечебница для бѣдныхъ. Для своихъ призрѣваемыхъ во многихъ обществахъ имѣются свои лазареты.

Въ Исаакіевскомъ братствѣ и Благовѣщенскомъ обществѣ принимаются мѣры къ распространенію хорошихъ книгъ и брошюръ въ народѣ, для чего имѣются небольшіе книжные склады.

Въ нѣкоторыхъ обществахъ при учрежденіяхъ общественныхъ имѣются свои домовыя церкви. Такъ въ обществѣ Андреевского собора, Сергіевскомъ братствѣ, Спасобочаринскомъ и друг.

Денежныхъ пособій обществами въ теченіи года выдано всего на сумму 31.191 р.

Всѣхъ членовъ въ приходскихъ обществахъ, приблизительно до 5.000. Число по Петербургу очень небольшое.

О денежныхъ средствахъ приходскихъ обществъ.

Въ теченіе года по обществамъ поступило всего наличными деньгами 480.496 рублей, $\frac{0}{0}$ бумагами 45.086 руб., продуктами и вещами 9.457 рублей. Надо замѣтить, что послѣднія по жертвованія не оцѣнены въ отчетахъ 24-хъ обществъ, иначе сумма была бы значительно больше.

Всего израсходовано въ теченіе года 491.711 руб. Сумма эта была бы много больше, если бы была оцѣнена стоимость помѣщений, занимаемыхъ въ домахъ обществъ общественными учрежденіями.

Если сравнить эту цифру съ цифрами расхода на благотворительность московскихъ городскихъ попечительствъ, (въ 1905 г.—403.522 р., въ 1906 г.—477.670 р., въ 1907 г.—464.740 р.) и принять къ тому же во вниманіе получаемую послѣдними крупную субсидію отъ города (въ 1905 г.—155.161 р., въ 1906 г.—123.353 р., въ 1907 г.—124.811 р.), то окажется, что она, эта сумма, петербургскихъ приходскихъ обществъ болѣе.

Капиталовъ обществъ по послѣднимъ отчетамъ значится: движимаго имущества на 54.376 руб. 65 к. (Движимое имущество оцѣнено только въ 12-ти обществахъ). Недвижимое имущество обществъ состоить изъ домовъ и земли. У обществъ имѣется въ Петербургѣ 51 домъ, изъ которыхъ только 5-ть деревянныхъ да 2—3 дома со вторымъ деревяннымъ этажемъ, остальные дома ка-

менные. Стоимость недвижимаго имущества выражается въ цифре 3.666.489 рублей. Наличныхъ денегъ 30.331 р. и $\frac{0}{0}$ бумагъ 2.385.091 р. Всего капитала и имущества по всѣмъ обществамъ за вычетомъ долговъ въ количествѣ 338.280 р. имѣется на сумму 5.797.014 р.

Мы не будемъ преувеличивать значеніе приведенныхъ цифръ, никакъ не скажемъ, что общества сдѣлали все, что могли. Больше дѣла предстоитъ имъ впереди. Нужда народная велика. Не о покрытии ея, а развѣ только обѣ облегченіи можно мечтать. И много много нужно обществамъ и знанія, и опыта, нужны люди, особенно интеллигентныя силы, необходимо взаимообщеніе приходскихъ обществъ, нужны и новые болѣе совершенные способы благотворенія... Но все это дѣло ближайшаго будущаго. Общества прошли первую, труднѣйшую часть пути, справятся они и съ предыдущими задачами. Но никакъ нельзя отрицать того, что приходская благотворительность въ Петербургѣ все-же достигла успѣховъ. Объ этомъ наглядно, неопровергимо и краснорѣчиво говорять приведенные цифры.

Въ чёмъ же причина этого?

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, въ вѣдѣніи котораго находятся приходскія общества, фактически ограничивалось только утвержденіемъ ихъ уставовъ, а затѣмъ общества всесѣло были предоставлены самимъ себѣ. Высокое покровительство имѣли только нѣсколько обществъ. Субсидій общества ни откуда не получали, за исключеніемъ помощи отъ церквей и развѣ какихъ либо незначительныхъ случаевъ. Общества никогда не пытались проводить въ приходахъ обложенія или обязательныхъ взносовъ.—Причина очевидна въ томъ, что дѣло шло своимъ естественнымъ путемъ, что благотвореніе было церковно-приходскимъ, а это создавало для него многія преимущества, а именно:

1) Въ приходскихъ обществахъ благотвореніе является, какъ плодъ христіанской вѣры. Это главное. Только въ сердцѣ тѣхъ людей можетъ быть глубокая любовь къ человѣку, для коихъ существуетъ вѣчная, живая, личная любовь, о которой Апостоль говорить: «Богъ есть любовь», для коихъ служеніе ближнему есть служеніе Богу, есть и плодъ мысли и потребность сердца и религіозный долгъ и подвигъ. Мы не будемъ оспаривать другого взгляда сторонниковъ благотворенія независимо отъ вѣры, но думаемъ, и они не могутъ не согласиться, насколько высказанный взглядъ отвѣчаетъ массѣ вѣрующаго народа.

Благотвореніе въ приходскихъ обществахъ ведется съ неразрывно-нравственнымъ просвѣщеніемъ народа. Улучшеніе нравственнаго положенія наряду съ материальнымъ ставится цѣлью дѣятель-

ности нѣкоторыми уставами обществъ. Для сего практикуются, какъ было показано выше, религіозно-нравственный бесѣды, чтенія, распространеніе книгъ и т. п., кромѣ уже того, что самыи храмы должны всегда служить дѣлу религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Такъ что здѣсь борьба съ материальнай нуждою направляется въ самый корень этого явленія. Путь несомнѣнно вѣрный... Если бы только онъ въ полной мѣрѣ осуществлялся...

Въ приходскихъ обществахъ въ качествѣ дѣятеля выдвигается на первое мѣсто приходское духовенство. Это много значитъ. Священники по самому своему пастырскому сану должны быть постоянными проповѣдниками любви, какъ сущности всего христіанскаго закона. Духовенству предоставлена каѳедра церковная и общественная, а въ рукахъ искусснаго проповѣдника это громадная сила. Священникъ близокъ къ своимъ прихожанамъ въ самыи мелкія минуты ихъ жизни. Сколько въ такомъ положеніи можетъ сдѣлать человѣкъ? Чтобы не быть голословнымъ, укажемъ на примѣры. Какія колоссальныи суммы собралъ на дѣло благотворенія недавно почившій высокочтимый народомъ протоіерей о. Иоаннъ Кронштадтскій? Кромѣ своего громаднаго благотворительного дѣла въ Кронштадтѣ, чуть ли не всѣмъ благотворительнымъ обществамъ удѣлялъ онъ шедрыя жертвы. Какое громадное благотворительное дѣло было создано другимъ немногимъ ранѣе умершимъ петербургскимъ протоіереемъ о. Алексѣемъ Колоколовымъ? Цѣлый городъ благотворительныхъ учрежденій созданъ былъ имъ въ Новгородской губерніи на островкѣ рѣки Волхова.—И эта сила прежде всего принадлежитъ приходскимъ обществамъ.

Въ приходскихъ обществахъ имѣется свой постоянный естественный центръ, объединяющихъ какъ бы въ одну семью и благотворителей и благотворимыхъ—это храмъ приходскій, имѣется опредѣленный естественный и сравнительно съ участками городскихъ попечительствъ въ Петербургѣ небольшой районъ—приходъ.

Гдѣ, какъ не въ благоустроенному приходѣ можетъ быть достигнуто изслѣдованіе, изученіе бѣдноты, необходимыя для правильной постановки дѣла благотворенія. Прямой долгъ пастырей знать свою паству. По закону въ приходахъ должны вестись списки прихожанъ...

И все это готовое, не искусственно придуманное, а исторически древнее, многовѣковое.

Если бы побольше силъ въ эту организацію, со знаніемъ, съ опытомъ, съ воодушевленіемъ, какого бы подъема и нравственнаго и материальнаго могла достигнуть жизнь народная и не только въ столицѣ и по городамъ, но по всей Россіи.

Въ 1908-мъ году въ Петербургѣ на поприщѣ благотворитель-

ности выступила новая широкая организація—городскія попечительства. Духовенство искренно порадовалось новымъ дѣятелямъ благотворительности. Съ благословенія Владыки Митрополита оно съ готовновствомъ пошло сюда работать и въ совѣтахъ городскихъ попечительствъ есть не мало священниковъ, а одинъ изъ петербургскихъ протоіереевъ состоять предсѣдателемъ 19-го Попечительства.

Работы на поприщѣ благотворительности хватить всѣмъ. Пусть идетъ сюда больше народу, пусть больше будетъ любви, больше знанія, больше жизни.

Одного бы хотѣлось, чтобы обслуживающія Петербургъ приходскія благотворительныи общества и городскія попечительства по мѣрѣ возможности распредѣляли бы между собою свое дѣло, пришли бы къ какому нибудь взаимному соглашенію. И тогда рука объ руку они пошли бы вмѣстѣ на свое доброе и великое дѣло....

И такъ наши окочательные выводы слѣдующіе:

1) Приходская благотворительность въ Петербургѣ наиболѣе естественная и счастливо сложившаяся форма благотворенія, могущая, при благопріятныхъ условіяхъ, дать громадные результаты, и должно всемѣрно ей содѣйствовать.

2) Дальнѣйшее развитіе приходской благотворительности въ Петербургѣ существенно зависитъ отъ развитія прихода и поднятія приходской жизни.

3) Для общей пользы благотворительнаго дѣла весьма желательно соглашеніе приходскихъ обществъ съ городскими попечительствами и распредѣленіе между ними дѣла благотворенія.